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TUJUAN SURVEI

Pandangan Publik Terhadap Pembentukan 
Kementerian ESDM yang Baru

Dari survei ini dapat diketahui:

Permasalahan Utama di Sektor ESDM

Harapan Publik Terhadap Kepemimpinan Baru
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METODE SURVEI & SAMPLING

Tanggal Survei 31 Oktober – 18 November 2024

Metode Survei Kuantitatif – Survei Online dengan menggunakan 
non-probability, Purposive Sampling

Populasi Penduduk Indonesia berusia 18 tahun ke atas

Kriteria Responden Laki-laki dan Perempuan dengan usia >= 18 tahun

• Responden berasal dari sektor yang terkait 
dengan energi, pertambangan, atau sumber 
daya alam (misalnya, profesional industri 
energi, peneliti, pegawai pemerintah, dan 
masyarakat umum).

• memiliki minat atau kesadaran terhadap 
pengelolaan energi dan sumber daya alam di 
Indonesia.

Jumlah Responden
201
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PROFIL RESPONDEN

JENIS KELAMIN

86,8%

13,2%
Laki-laki Perempuan

USIA

4,2%

18,6%

31,7%

35,3%

10,2%

>55 tahun

46 - 55 tahun

36 - 45 tahun

26 - 35 tahun

18 - 25 tahun

PEKERJAAN ASAL INSTITUSI

27,74%

21,94%

5,81%

5,16%

4,52%

3,23%

2,58%

2,58%

26,5%

Engineer

Manager

Pegawai Swasta

Direktur

Peneliti

Jobseeker

Freelancer

Operator

Lainnya

35,3%

21,6%

11,4%

7,8%

6,0%

3,0%

1,8%

13,2%

Minyak & Gas

Pertambangan

Ketenagalistrikan

Manufaktur

Konstruksi

Keuangan

Pendidikan

Lainnya

Base: All respondents (n=167)

Mayoritas responden adalah laki-laki dengan usia 26-35 tahun, yang bekerja sebagai Engineer dari di Sektor 
Minyak dan Gas (Migas).



PANDANGAN PUBLIK TERHADAP 
PEMBENTUKAN KEMENTERIAN 

ESDM YANG BARU
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Pidato kenegaraan pertama Presiden Prabowo, yang menekankan kedaulatan 
energi sebagai prioritas, mendapatkan skor rata-rata tertinggi sebesar 4,01.

Dalam skala 1-5, bagaimana pandangan Anda terhadap pernyataan-pernyataan berikut? [SA]
(Basis: Seluruh responden, n=167)

3,48 3,53 3,45 
4,01 

Pelantikan Bahlil Lahadalia sebagai
Menteri ESDM?

Pelantikan Yuliot Tanjung sebagai
Wakil Menteri ESDM

Kepemimpinan Bahlil Lahadalia di
Kementerian ESDM dalam mencapai

target nasional energi

Pidato kenegaraan pertama Presiden
Prabowo yang menekankan

kedaulatan energi sebagai prioritas
utama

Keterangan :
1: Tidak Optimis 2: Tidak Optimis 3: Cukup optimis 4: Optimis 5: Sangat Optimis

Sementara itu, pernyataan lainnya mendapatkan skor di level 3, yang menunjukkan cukup optimis.
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Hal ini mencerminkan kombinasi pandangan positif dan netral, menunjukkan adanya ruang untuk meningkatkan kepercayaan.

Dari skala 1-5, Bagaimana penilaian Anda terhadap pelantikan Bahlil 
Lahadalia sebagai Menteri ESDM? [SA]

(Basis: Seluruh responden, n=167)

19,2%

35,9%

26,4%

10,8%

7,8%

Sangat Positif

Positif

Netral

Negatif

Sangat Negatif

16,2%

36,5%

36,5%

6,0%

4,8%

Sangat Positif

Positif

Netral

Negatif

Sangat Negatif

Dari skala 1-5, Bagaimana penilaian Anda terhadap pelantikan Yuliot 
Tanjung sebagai Wakil Menteri ESDM? [SA]

(Basis: Seluruh responden, n=167)

Sangat 
Positif

Sangat 
Negatif

Skor: 
3,48

Sangat 
Positif

Sangat 
Negatif

Skor: 
3,53

SKALA: 1-5SKALA: 1-5

Sentimen publik terhadap Bahlil Lahadalia dan Yuliot Tanjung menunjukkan level 
optimisme yang cukup tinggi, dengan skor 3,48 dan 3,53
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Dari skala 1-5, Seberapa besar anda percaya dengan kemampuan kepemimpinan Bahlil Lahadalia di Kementerian 
ESDM dalam mencapai target-target nasional di sektor energi? [SA]

(Basis: Seluruh responden, n=167)

18,6%

40,1%

16,8%

16,8%

7,8%

Sangat Percaya

Percaya

Netral

Ragu

Sangat Ragu

Sangat 
Percaya

Sangat 
Ragu

Skor: 
3,45

SKALA: 1-5

Tingkat kepercayaan mencapai 40,1%, yang merupakan yang tertinggi di antara yang lainnya.

Tingkat kepercayaan publik terhadap kemampuan Bahlil Lahadalia memimpin 
Kementerian ESDM memperoleh skor 3,45
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Bagaimana pandangan Anda tentang pidato kenegaraan pertama Presiden Prabowo yang menekankan kedaulatan energi sebagai prioritas? 
Apakah Anda optimis Kementerian ESDM mampu mewujudkannya dalam 5 tahun ke depan? [SA]

(Basis: Seluruh responden, n=167)

43,1%

31,1%

12,0%

11,4%

2,4%

Sangat Optimis

Optimis

Netral

Tidak Optimis

Sangat tidak
Optimis

Sangat 
Optimis

Sangat 
tidak 

Optimis

Skor: 
4,01

SKALA: 1-5
Berdasarkan Asal Industri nya:

4,15

4,06

3,68

4,10

Minyak & Gas (Migas)

Pertambangan

Ketenagalistrikan

Konstruksi

Bahkan hampir semua sektor memiliki skor di atas 4, menunjukkan optimisme.

Sektor minyak dan gas memperoleh skor tertinggi, 4,15, untuk pidato Presiden 
Prabowo yang menekankan kedaulatan energi



PERMASALAHAN UTAMA DI 
SEKTOR ESDM
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55,7%

42,5%

38,9%

31,1%

26,4%

25,2%

22,8%

20,4%

4,2%

Kompleksitas perizinan dan regulasi

Pengelolaan sumber daya alam yang tidak optimal

Lambatnya transisi ke energi terbarukan

Tantangan hilirisasi

Penurunan produksi minyak dan gas

Ketergantungan pada energi fosil

Pengelolalaan sumber daya alam yang tidak berkelanjutan

Fluktuasi harga dan pasokan energi

Lainnya

Menurut anda, apa saja permasalahan di sektor ESDM yang paling banyak 
dihadapi saat ini? [MA]

(Basis: Seluruh responden, n=167)

1,2%

1,2%

0,6%

Kurangnya koordinasi antar
direktorat, dalam penerbitan izin

Tenaga kerja yang tidak sesuai
kualifikasi

Perizinan yang tidak transparan

n=7

Masalah lainnya termasuk kurangnya koordinasi antar direktorat dalam penerbitan izin dan tenaga kerja yang tidak memenuhi standar kualifikasi.

Kompleksitas perizinan, manajemen SDA suboptimal, dan transisi energi 
terbarukan yang lambat adalah masalah utama di sektor ESDM
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61,0%

44,1%

35,6%

32,2%

Kompleksitas perizinan dan
regulasi

Penurunan produksi minyak
dan gas

Pengelolaan sumber daya
alam yang tidak optimal

Tantangan hilirisasi

55,6%

38,9%

36,1%

36,1%

Kompleksitas perizinan dan
regulasi

Pengelolaan sumber daya
alam yang tidak optimal

Lambatnya transisi ke energi
terbarukan

Tantangan hilirisasi

68,4%

63,2%

26,3%

21,1%

Kompleksitas perizinan dan
regulasi

Lambatnya transisi ke energi
terbarukan

Tantangan hilirisasi

Fluktuasi harga dan pasokan
energi

Asal Industri: Minyak & Gas (n: 59)

Menurut anda, apa saja permasalahan di sektor ESDM yang paling banyak dihadapi saat ini? [MA]
(Basis: Seluruh responden, n=167)

Asal Industri: Pertambangan (n: 36) Asal Industri: Ketenagalistrikan (n: 19)

Kompleksitas perizinan dan regulasi menjadi masalah yang paling sering ditemui, 
yang memengaruhi sektor minyak & gas, pertambangan, dan Ketenagalistrikan.



HARAPAN PUBLIK TERHADAP 
KEPEMIMPINAN BARU
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Dari skala 1-5, Seberapa optimis anda bahwa terget tersebut dapat tercapai dalam 5 tahun ke depan?  [SA]
(Basis: Seluruh responden, n=167)

3,33 3,45 3,46 3,43 3,37 

Peningkatan Produksi Minyak
dan Gas Bumi

Pengembangan Energi
Terbarukan

Ketahanan dan Kedaulatan
Energi

Peningkatan Investasi dan
Daya Saing

Pengelolaan Sumber Daya
Alam yang Berkelanjutan

Tingkat kepercayaan publik terhadap target-target sektor energi dan sumber daya mineral masih berada di level skor 3, dari skala 1-5, menunjukkan 
adanya ruang untuk meningkatkan kepercayaan 

Ketahanan dan Kedaulatan Energi memiliki skor tertinggi 3,46, yang 
menunjukkan bahwa publik cukup optimis

Keterangan :
1: Tidak Optimis 2: Tidak Optimis 3: Cukup optimis 4: Optimis 5: Sangat Optimis
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32,9%

27,0%

24,6%

21,0%

20,4%

16,8%

8,4%

Pemerintahan dan
Transparansi

Energi Terbarukan
dan Keberlanjutan

Birokrasi dan
Perizinan

Pengelolaan Sumber
Daya Alam

Investasi dan Daya
Saing

Pengembangan
Tenaga Kerja

Teknologi dan Inovasi

Apa saran atau harapan anda terhadap kepemimpinan Menteri Bahlil 
Lahadalia dan Wakil Menteri Yuliot Tanjung di Kementerian ESDM?

[Open Answer]
(Basis: Seluruh responden, n=167)

Energi Terbarukan dan Keberlanjutan
(n=45)

Manajemen Sumber Daya Alam
(n=35)

12,6%

7,2%

Transisi menuju
sumber energi

terbarukan

Mencapai
kemandirian energi

13,8%

3,6%

3,6%

Pemanfaatan sumber daya
alam secara berkelanjutan

Pengembangan industri
hilir

Konservasi sumber daya
alam

Birokrasi dan Perizinan
(n=41)

Tata Kelola dan Transparansi
(n=55)

11,4%

8,4%

7,8%

Menjamin transparansi
dalam perizinan

Mengurangi korupsi dan
birokrasi

Menjamin kepemimpinan
yang efektif

13,2%

6,6%

4,8%

Penyederhanaan proses
perizinan

Penyederhanaan proses
birokrasi

Mengurangi tumpang
tindih regulasi

Responden juga berharap pada peningkatan Energi Terbarukan dan Keberlanjutan (27,0%) yang terfokus pada transisi menuju energi terbarukan dan 
pencapaian kemandirian energi.

Pemerintahan dan Transparansi menduduki peringkat tertinggi (32,9%), 
menekankan pada perizinan yang transparan dan pengurangan korupsi
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KEY INSIGHT

Pandangan Publik Terhadap 
Pembentukan Kementerian 

Esdm Yang Baru

• Pidato kenegaraan pertama Presiden Prabowo, yang menekankan kedaulatan energi sebagai prioritas, 
mendapatkan tingkat kepercayaan publik tertinggi dengan skor rata-rata sebesar 4,01, yang 
menunjukkan tingkat optimism yang tinggi.

• Sementara itu, pernyataan lainnya, seperti pelantikan Bahlil Lahadila dan Yuliot Tanjung sebagai Menteri 
dan Wakil Menteri ESDM mendapatkan skor di level 3, yang menunjukkan cukup optimis, atau adanya 
ruang untuk meningkatkan kepercayaan.

Harapan publik terhadap kementrian ESDM terbanyak, yaitu pada masalah:
1. Pemerintah dan transparansinya, yang menekankan pada perizinan yang transparan dan pengurangan 

korupsi
2. Peningkatan pengelolaan energi terbarukan, yang menekankan pada transisi dan pencapaian 

kemandirian energi
3. Birokrasi dan perizinan, yang menekankan pada penyederhaan proses birokrasi dan perizinan yang 

tumpeng tindih. 

Permasalahan Utama Di 
Sektor Esdm

Harapan Publik Terhadap 
Kepemimpinan Baru

• Kompleksitas perizinan, pengelolaan sumber daya alam yang tidak optimal, dan transisi energi 
terbarukan yang lambat adalah masalah utama di sektor ESDM.

• Terutama terkait dengan kompleksitas perizinan dan regulasi menjadi masalah yang paling sering 
ditemui, yang memengaruhi sektor minyak & gas, pertambangan, dan Ketenagalistrikan.



For more information, please contact:

survey@petromindo.com

THANK YOU

www.petromindo.com
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